

徐汇区社区矫正中心精细化重塑相关人员的健康人格—— 4个“专家门诊”指引一条人生新路

十八大期间,司法部副部长赵大程在与中外记者的网络访谈中说,我国刑事诉讼法修改以后,正式有了社区矫正制度,这一制度目前已迅速在全社会推开,成效特别明显。到目前为止,全国累计接收的社区矫正对象116万个,累计解除矫正的有65万多人,社区矫正人员的再犯罪率保持在0.2%左右的低水平,这在全世界都是一个奇迹般的数字。

在本市建设社区矫正中心中先行一步的徐汇区,社区矫正工作也有不少创新——借鉴看病的“门诊式”工作流程,徐汇区社区矫正中心对特殊人群的监管、教育和帮扶更为精细化、个性化。

为矫正人员开“处方”

走错了人生道路,所以得“纠偏”——被判处管制、缓刑、假释和暂予监外执行的刑事犯,以非监禁的方式,到社会来矫正,而社区矫正中心要做的就是“重塑”他们的健康人格。过去已无法改写,未来却可以重新铸就。当法院的一纸裁决落槌,社区矫正中心便是他们新生活的导航。

位于零陵南路的徐汇区社区矫正中心今年刚建成,除了刚性的监督管理功能,对区里340多名差点走进大墙的矫正人员来说,教育矫正和社会适应性帮扶更为“柔性”。矫正人员报到“挂号”后,中心对他们做心理测评、需求评估和面谈咨询。看完“病”后,对存在问题一分类,开“处方”提出分级意见和个别化矫正建议,制定矫正方案。一旦遇到疑难杂症,矫正人员便由“普通门诊”转至“专家门诊”,为他们制定更精细的、个性化的矫正方案。

以书为媒播爱书香

播爱心声、播爱书香、播爱扶苗、播爱新航这4个工作室组成的“专家门诊”,从“care”心理矫正、阅读疗法、关爱观护、就业服务,全方位“介入”矫正人员的生活。



相关人员在接受咨询
记者 张龙摄

播爱心声工作室请来上海师范大学心理咨询中心老师,摸索出了心理矫正“care模式”。当前期的心理测试显示矫正人员的心理状况有“异常”时,工作室的心理咨询师及时干预。真诚、尊重、信任、温暖、理解,是“care模式”的关键词,让矫正人员在安全的氛围中学习承担责任和面对困难。曾经因非法集资被判了十多年的王某,在服刑8年后被假释。她第一次到矫正中心报到做心理测试时,手一直在抖。终于,她忍不住,号啕大哭起来。测试的结果显示,王某心理异常。心理咨询师坐下来跟她聊家庭、说生活,一开始王某只是哭,一句话也不愿说。慢慢地,她开口了,片言只语中透露了曾经得过抑郁症,与丈夫关系紧张,吃官司也是被人骗了……咨询师对她做放松训练,定期心理咨询,再与街道沟通让社区多关心她的生活。现在,王某的自我感受好多了,话也多了起来,不再纠结于过往的不堪。

社区矫正中心发现,矫正人员这个特殊群体的犯罪成因与自身综合素养、文化水平低下有密切关系。清华东理工大学的教授一起开

发“阅读疗法”,将专业手法运用到矫正帮教服务中,成为播爱书香工作室的特色。每个矫正对象要做份《阅读调查问卷》,内容包括日常阅读喜好、阅读习惯、文化程度以及面临的问题和需求等,登记和分类后,工作室每季度的计划就有了“谱”,可以针对性开展人员分类、主题分类等阅读,把阅读治疗融入日常矫正工作。有别于过去严肃枯燥的被动式学习,工作室设置了“七彩之虹”主题教育活动,“赤橙黄绿青蓝紫”为主题的红色记忆、橙色励志、炎黄子孙、绿色养生、青苹果的烦恼、蓝色法律、紫色心情等系列,以书为媒,矫正人员在淡淡的书香中提升自我,有了认罪、悔罪、赎罪的认知。

除了法律法规、教育警示等常规学习,“播爱书香”还就每个人面临的环境适应、就业、家庭等问题设置就业类、心理类、青少年类等主题。前不久,工作室请就业指导师讲求求职面试技巧;让律师解释劳动合同纠纷、劳动权益保障;大公司人力资源负责人开“职场急诊室”,面授职场中处理人际关系“秘籍”等,丰富知识的同时也很有实用性,大受欢迎。

新生活从这里起步

孩子,是很多矫正人员的心病,监护人的缺失,孩子被歧视、失学等,影响着矫正人员的改造效果。播爱扶苗工作室开出的“药方”,就是助力矫正人员的未成年子女,传递爱心,给这些孩子在法律维权、教育助学、亲情关怀、健康成长和生活帮困等方面的周到贴心服务,感化矫正人员。

没有工作就没有尊严,对社区矫正人员尤其如此,稳定的工作让他们有底气结束沉沦。然而,就业始终是影响社区矫正人员重新融入社会的一道槛。成立于两年前的播爱新航工作室,设立专人专岗为社区矫正、刑释解教对象提供推荐就业及就业相关服务。今年初,工作室成为民办非企业“上海播爱新航就业服务社”,探索出“就业—培训—帮教”相结合的社会帮教模式,目前已累计提供岗位237个。

家住龙华街道的陈某因抢劫罪被判社区矫正,生活困难,没有经济来源。“我没有技能,又坐过牢,找不到工作,老婆现在在外面做临时工,还要带女儿。我该怎么办?”播爱新航的黄老师先稳定他的情绪:“你希望工作是件好事,不要灰心,工作我们一定尽快帮你解决。”面谈之后,黄老师又买了几本相关行业的技能培训书送给他,叮嘱他多学些技能知识,提高自身素质。

黄老师找到一家保洁公司的苏老板,希望给陈某安排一个岗位。一听陈某犯过抢劫罪,苏老板连忙摇头。黄老师说:“陈某就业很困难,但拉一把可能变好,推一把可能更坏。”最后,苏老板决定亲自找陈某面试。听陈某谈了不堪的过去和未来的迷茫,苏老板为他的真诚感动,把他安排在垃圾周转站岗位上。陈某很珍惜这份来之不易的工作,由于工作出色,前些日子苏老板把他调到了机动班,还有意出钱让他学考驾照。本报记者 袁玮

“网络安全那点事儿”看图就知道

社交 工具篇

“骗前摇一摇”

潘高峰 整理 (上海市网安总队供图)

【编者按】网络已深入影响到人们生活的方方面面,然而,网络在带给人们诸多便利的同时,也成为犯罪分子谋取不法利益的捷径,各种网络侵权案件时有发生,有的甚至引发人身伤害。因此,如何安全有效使用网络也成为民众日益关心的话题。本报与上海网安警方今起开设《网络安全那点事》专栏,希望以发生在市民身边的案例,为广市民擦亮辨识网络虚拟环境的“慧眼”。

微信、微博等当下最流行的新型社交工具,只需你轻轻地“摇一摇”,就能与附近的陌生人进行交流,成为朋友。这种便利的工具也成为了犯罪分子坑蒙拐骗的“利器”。

近日,媒体报道了两名大学生利用微信绑架15岁少女并轮奸拍照的案件,央视此前也曾报道了微信摇一摇功能成为卖淫嫖娼新途径。近期,利用这些新型社交媒体进行犯罪的案件持续增多。那么,下面就让我们盘点一下“微信”闯的那些祸——

【提醒】

慎用“签到”功能

除了这种主动交友中要多几个心眼,在平时使用微信、微博中也要注意保护个人隐私,切勿为图一时炫耀虚荣,而给犯罪分子留下可乘之机。

很多人在外面旅行、就餐或逛街的时候,都习惯用手机标注一下自己所处的位置,希望借此与好友分享一下,不少人还喜欢拍下自己的照片上传到网上。但是很少有人意识到这些不经意的行为,会将个人的行踪和信息全部暴露在网络上,容易成为犯罪分子侵害的目标。一名中学生因习惯用iPhone在网上“签到”,无意中透露了自己的行踪,遭遇三名校外人员“劫分”。所幸当时路上行人比较多,这名学生大声呼救,吓跑了试图抢劫的一男一女,才保住了手机。



第一宗罪:相约深夜见面,走进一家宾馆,“你先去洗澡吧。”洗澡出来,网友、手机、钱包统统消失……



第二宗罪:“哎呀,我的手机没电了,你的手机借我打个电话。”几分钟之后,网友、手机统统消失……



第三宗罪:“我跟爸妈闹别扭,身上没钱了,你先借我一点钱。”没想到,第二天网友就人间蒸发……



第四宗罪:这也是最恶劣的一宗罪。坏人约“猎物”深夜在偏僻的地方见面,然后劫财,甚至劫色。对受害人的身财产安全构成了严重的危害!